

## 彼得後書要道略解 第十四講

我們打開彼得後書第一章，讀第3和4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

神願人得虔誠的兒子

我們還要講到這「又寶貴、又極大的應許」是什麼？其實神造人的時候，就在人身上有預定的美意。但因著人犯罪、墮落，沒有得到永遠的生命，反而把死和罪引進來，神在人身上的計劃就暫時停下來了。然而神還有下一步，等到時候滿足，神預定的美意要重新啟動。什麼叫「時候滿足」呢？那就是加拉太書第四章第4節所說的「及至時候滿足」。神無論做什麼，都在時間裏有計劃。那麼「日期滿足」是什麼意思呢？就是當人在地上多起來的時候。因為神的計劃不是只要亞當一個兒子，乃是要許多的兒子進榮耀裏去。這是在希伯來書第二章第10節所說的，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」神預定的美意要到「時候滿足」了。因為神對以後將要發生的事，對人類的墮落、人類的犯罪、人類的死亡、撒但的誘惑……都在祂的預知預見之中，神是無所不知的、神是無所不見的，當然神也是無所不能的；神要藉著撒但的敗壞，藉著撒但不法的隱意、不法的圖謀，來成就祂的美意，所以，神預定的美意是要每一個人都從亞當而生，祂要得虔誠的兒子。

因此，每個人到地上來，都要作兒子、都要先在時間裏學習作兒子，這是神預定的美意。

每個人人生下來都要先作幾十年的兒子，要作人的兒子；若作得好，神就揀選進到榮耀裏。所以，在地上能夠孝順父母的兒子都有希望，這是神計劃中一個最大的奧秘。你看，在十條誡命裏，第一條帶應許的誡命就是要人孝敬父母。「要孝敬父母，使你得福，在世長壽。這是第一條帶應許的誡命。」（弗六2-3）所以，神在人身上有預定的美意，但這預定的美意也需要一個東西來成全，就是撒但。說實在的，撒但是神計劃之中的一個產物。若沒有撒但的誘惑，人沒有墮落、人不落在肉體的情慾裏，人怎麼能夠生養眾多、遍滿地面呢？假如，人從亞當開始就都不放縱肉體的情慾、都很屬靈，那即便結婚了也沒有用，也不會生孩子，因為他們太聖潔了，他們過得著無欲無求的生活。所以，撒但是引發人生養眾多的機制。

在世界上有一個很特別的情況，我要給大家解釋一下。當初神造人，是造男造女。千年、萬年以來都非常奇怪，根據現在科學家的調查，從亞當和夏娃被造以後，大概有十五萬年了，根據人類DNA的研究，他們發現人類都是由一個女人和一個男人而產生的。這些資料已經公佈、已經成為科學研究中很重要的文獻。但非常奇怪，大家注意，十五萬年來，無論男女怎麼變化，世界各國在男女比例的生育率上都是差不多的，不會產生這一個世代全生女孩，而隔了幾十年以後又全生男孩的情況。不會有這樣的事，很奇怪！冥冥之中有一雙手在那裏管制。除非有戰爭、有瘟疫、有死亡、有特別的天災發生，男女比例的差額不會太大。為什麼會這樣呢？這是耶穌說的。耶穌在路加福音廿三章第34節說，「這世界的人有娶有嫁。」耶穌在這裏就用一件事來形容人到這世界，有男有女就是為了有娶有嫁。

有娶有嫁是為什麼呢？有娶有嫁就是為了生兒養女，簡單地說，就是為給神預備兒子、替神造兒子。因為神要每個人到這世界來，先學作兒子。這在聖經裏也有屬靈的啟示，瑪拉基書第

二章第15節就說，「雖然神有靈的餘力能造多人，祂不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是祂願人得虔誠的兒子……」在這裏，我們中文聖經的翻譯是「後裔」——「願人得虔誠的後裔」。其實，「後裔」兩個字的原文是「兒子」。因為馬太福音第一章第1節說，「亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫、耶穌基督的家譜，」底下有註解說，「『後裔』、『子孫』原文都作『兒子』。」神讓人有娶有嫁，是要讓人有兒子，所以神才只造一人。「雖然神有靈的餘力能造多人，祂不是單造一人嗎？」為何單造一人呢？這裏還提出了一個問題，說「為什麼神單造一人呢？」神造幾十億和造一個不是一樣容易嗎？不！很奇妙！神只造一人，然後還為他配對，給他造了夏娃，讓他們兩個人生生不息，讓人一直生下去。聖經就是這麼說的，「為何只造一人呢？乃是祂願人得虔誠的後裔（兒子）。」所以，神造人的目的主要是讓人得虔誠的兒子。假如，人在伊甸園裏，就得了永遠的生命、就吃了生命樹的果子，沒有上撒但的當、沒有吃分別善惡樹的果子，那麼，人立時就永遠活著了、就永生不死了，人不再死，也就沒有娶、沒有嫁了，也就不能生養眾多、遍滿地面了。

親愛的弟兄姊妹們，這裏有一個大奧秘，你看，這世界的人有男、有女，多少年來都是男女各半，不會發生偏差，冥冥之中有一雙手在那裏控制，這就是神的設計。為什麼呢？因為神造男造女，使男女各半，就是要讓他們有娶有嫁。有娶有嫁要作什麼呢？就是生兒養女。生兒養女又為什麼呢？要人得虔誠的兒子。得虔誠的兒子又要幹什麼呢？替神預備兒子殼，然後神就把祂兒子的種——耶穌基督的生命，往兒子殼裏一放。這樣，外頭也有了，裏頭也有了。外頭是兒子殼、是兒子的形像，人是照著神兒子的形像造的；裏邊有兒子的生命，恰好！神就能從地上帶許多的兒子進榮耀裏去，所以「及至時候滿足」，人在地上多起來了，神兒子的種就可以賜

下來、可以裝在這許多的兒子殼裏，這就叫「時候滿足」。所以，神創造時間是有奧秘的，在什麼時候做什麼、到什麼時候做什麼……宇宙萬有的形成都有預定的時間。比如，宇宙萬有在什麼時候就到了末期了，因為世界有開頭、有末了；有創始、有成終，還有當中的這一段。

神是昔在、今在、以後永在的；昔在是「無始的永遠」，以後永在是「無終的永遠」，當中的這一段「今在」就是現今的日子。在這一段時間裏，等到人數滿了、等到人都訓練好了，就帶進榮耀裏去。這個「今在」就沒有了，宇宙就變成永恆的、靈性的宇宙。物質的宇宙只是暫時的，是為神育兒、養兒、訓練兒子的。在這一段時間裏，在神所預備的地上，當人多起來了，「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。你們既為兒子，神就差祂兒子的靈進入你們的心，呼叫：『阿爸，父！』」（加四 4-6）這些兒子是要做什麼呢？加拉太書第四章第 1 節就說，兒子是承受產業的，「……那承受產業的，雖然是全業的主人，但為孩童的時候，卻與奴僕毫無分別，」所以，基督徒要長大成人，基督徒要操練、要學習作神的兒子，要被帶到榮耀裏去。

### 神預定的七個美意

神預定的美意有四個，若按照全本聖經來說，神預定的美意有七個。第一，人要有神的形像，所以人有神的形像是神預定的美意，這已經美得不得了了，親愛的朋友，你生而為人，你有的形像，已經是得天獨厚了。連天使都要羨慕，魔鬼更是嫉妒了。你是天之驕子，你是神的兒子，你看有多好！所以，生而為人就有兒子殼、有兒子的形像。你若再把耶穌的生命接受進來，更不得了。那真是天使羨慕、魔鬼嫉妒！真是如此。所以神在人身上有七個預定的美意。我

大概介紹一下，不能詳細查考，這些都是有聖經根據的。

第一，就是神預定人有神的形像。創世記第一章第26節就告訴我們，人是照著神的形像造的。第27節說，「乃是照著祂的形像」，這個「祂」就是主耶穌，是神本體的真像（來一3）。而我們是預像（羅五14），在本體的真像還沒有來以前，我們是預先預定的一個像。當耶穌基督來了、耶穌道成肉身，神就有了本體的真像。所以，人有神的形像，這是第一個神預定的美意。

第二，人要得神永遠的生命，這是神預定的美意的第二項，所以，人被創造好以後，就安置在伊甸園，那裏擺了兩棵樹，這是生命的問題，一棵叫「分別善惡樹」、一棵叫「生命樹」，分別善惡樹代表空洞的知識、分別善惡的知識，而生命樹就是永遠活著的生命、永生。這兩個，由你自己來選。神給人自由意志，自古以來，人就要選擇自己生命的前途。今天我在這裏查經，若有不信主的朋友，你看見了，你也要想一想，你有自由意志，神讓你自己選擇，是死、還是永生呢？你若永生，你就要接受耶穌基督；耶穌基督就是神賜給我們永遠生命的種子。

你有了神永遠的生命以後，就是彼得後書第一章第4節所說，要活出神的性情。所以，神預定的美意，第一，是有神兒子的形像，第二，是得神永遠的生命，第三，就是活出神的性情，讓神一切的美德都從我們裏面活出來。等以後我們還要查考神的美德，要「認識那用自己榮耀和美德召我們的主」，要認識主的美德（就是神的性情）。我們要活出神的性情。

然後，要作神榮耀的後嗣，就是法定繼承人。我們要承受神手所造的一切產業，因為兒子是承受產業的。第五，掌管神的權能；神要把祂的權柄和能力都給兒子，長子已經有了，將來

我們也可以得著。若我們真是神的兒子，我們也可以得著權柄、能力，就是掌管神的權能。第六，承受神的產業，神永遠的產業都要賜給我們。我們若詳細查考，這七個都有聖經的根據。第七，享受永遠的榮耀，將來神要把祂的榮耀與我們共享，這就是彼得前書第五章第10節所說的，我們原是被神所召，我們要在基督裏、與耶穌基督一同享受祂永遠的榮耀。我們來念一念這節聖經，「那賜諸般恩典的神曾在基督裏召你們，得享祂永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們……」所以，聖經的描寫很清楚，基督徒要得永遠的榮耀。不光要「得」，只「得」也沒有用。我們曉得有很多人拼命地賺錢，賺了很多錢，卻是守財奴，把錢都存起來，沒事就在那兒數鈔票，一個也捨不得花，有錢等於沒錢。為什麼呢？他得著了，卻沒有享受錢的好處。但有的人又太敗家，還沒有賺到的錢就先去借來享受，那也是不對的。然而，我們基督徒是名至實歸，當我們進入榮耀以後，我們要「享受」那永遠的榮耀，這是聖經的話。所以「暫受苦難、永享榮耀」，等你們暫受苦難之後，要永遠地與基督一同在榮耀裏。

### 神要領許多的兒子進榮耀裏

所以，神預定的美意一共有七大項，第一項，就是人有神的形像，第二項，是得神永遠的生命，第三項，是活出神的性情。但我們從第二項開始就發生了問題，人沒有得著神永遠的生命，人吃了分別善惡樹的果子，結果罪從一人入了世界了，死也來了；人得了一個罪、一個死。但神並沒有忘記祂的計劃，祂要為我們除去死和罪，把永遠的生命給我們，這就是福音。福音就是神應許給我們永遠的生命，這是在錫安山神所命定的福（詩一三三3）。

人有了永遠的生命，就是神兒子的生命，也就是神自己的生命，因為神的兒子就是神的

種子。我們得了神兒子的生命，就要把世上從情慾來的敗壞除掉，這就是《彼得後書》特別強調的，我們要活出神兒子的生命，就是要把神的性情從我們裏頭表明出來，得與神的性情有份。我們要一一查考神一切的美德，然後要從我們身上表明出來。人越認識神的兒子，人的生命就越豐盛，人所活出來的神的性情就越多。這就是《彼得後書》的主題。我們有了神的性情以後，神就讓我們作祂榮耀的後嗣（就是法定繼承人），因為神要許多的兒子進榮耀裏去，要把祂手所造的諸天宇宙萬有交給我們。不只於有這世界、這物質的宇宙，還有非物質的宇宙。神有特別多的產業，要交給兒子來承受。當然，長子是耶穌基督，祂是承受萬有的；眾子是一同去承受產業，並且與祂一同管理、統管萬有，這就是神全盤的計劃，這叫「永古隱藏不言的奧秘」。

然後神要給人權能，你既然要管理這麼多事，將來你在天上的榮耀裏，要變成一個靈性的身體，變成一個永不朽壞的、榮耀的身體，永遠活著，替神管理一切，所以，你必須有天上的權能。我們若作得好，今天我們在地上就能用。當門徒出去傳道的時候，耶穌賜給他們權柄、能力，能夠醫病、能夠趕鬼（路九1），將來在神國裏更需要這種權柄。所以，權柄和能力是天上的國度所需要的。

不過我們現在還不能有，為什麼不能呢？這裏有講究。假如，神現在給我們無限的權能，可你卻沒有神的性情，你還是一個罪人，活在罪的性情裏，那可了不得，你看誰不順眼，你說瞎了吧，他就瞎了。你若有權柄，說「你倒下去吧，你死了吧。」他就「咚」地倒下去了。兩口子吵架，太太發火，說「你這個死鬼！」她一說，先生就死了，那可了不得！所以，現在我們不能有權能，正好像一個小孩子不可以給他實彈手槍，他會「嘣嘣嘣」地亂打，那滿街就都是死人了。要等到我們長大成，滿有基督長成的身量（弗四13）；等我們明白了仁義的道理、能夠

分辨好歹、長大成人（來五 13 ~ 14），神就把這些權柄、能力給我們。有時候，我們出去傳道的時候也會用得到。然後，我們就承受神的產業，神要把天上的萬有都給我們。最後，神要讓我們與祂一同享受永遠的榮耀。這就是神預定的七個美意。